Уважаемые коллеги!
Мне кажется, что среди огромного многообразия задач есть два направления, где преимущества «компьютерного вмешательства» очевидны: оптимизация и перебор вариантов. И самые последние революционные достижения, скажем, в области компьютерной графики или криптографии  только подтверждают это. Согласитесь: расшифровка кода со 128-битным ключом может занять несколько больше времени, чем ожидалось… Но как объяснить это школьнику? Поделюсь своим скромным опытом в виде задач, расположенных  по возрастанию уровня  сложности.

   I.  Задачи перебора.
 1. Арифметические ребусы Часто подобные задачи предлагаются на олимпиадах по  математике, а программная  их реализация   - стандартна  (на GW Basic как самой  простой версии языка).

АВСД : СД = ВСД
РЕШИ + ЕСЛИ = СИЛЕН
АБ х ВГ = БББ

ДВА х ДВА = ЧИСЛО
ТРИ + ДВА = ПЯТЬ
ТРИ - ДВА = ЯРД
10
REM расшифровка записи умножения АБ*ВГ=БББ

20
FOR A=l ТО 9
21
FOR B=l ТО 9

30
FOR C=l ТО 9

40
FOR D=0 TO 9

50
IF  (10*A+B)*(10*C+D)=100*В+10*В+В    THEN PRINT A,B,C,D

51
NEXT D,C,B,A
60 END

ОТВЕТ: А=1, Б=5, В=3, Г=7 или   А=3,Б=7, В=2,Г=1.       

2. Содержательные математические задачи. Задач такого типа великое множество: от классических занимательных  (задача Леонтия Магницкого)  - до задач перебора последовательностей чисел заданного вида. И почти для всех – составление программы оказывается проще традиционного подхода.

2.1. Задача Н.И.Бовсуновского.

Доказать, что числа вида 100*А+10*А+А (1<=А<=9) не представля ются в виде суммы квадратов натуральных чисел,  образующих арифметическую прогрессию.

Решение:

10 for a=1 to
9

20 for m=1 to
31

30 for d=1 to
31-m

4 0 s = 0

50 for n=1 to
30

6 0  s =  s + m * rn

70  i f s= 1 1 1 * a
 then print m , d , n

80 if s>111*a
goto 110

90  m=m+d

100 next n

110 next d 120 next m 130 next a 140 end

Через несколько секунд компьютер дал ответ Ok, и ни одно число не было напечатано. Этим  дока​зано, что числа указанного вида не представляются в виде суммы квадратов натуральных чисел, образующих арифметическую прогрессию.

2.2. Сколько существует пятизначных чисел, в записи которых встречаются ровно три пятёрки, которые при этом не расположены подряд?

    II Логические задачи                                      

ЗАДАЧА О  ТРЕХ ФИРМАХ.

Предлагалась на вступительных экзаменах по информатике в Московском государственном университете экономики, статистики и информатики (МГУЭСИ).

Три фирмы - А,В и С  по производству и продаже персональных компьютеров, стремились получить максималь​ную прибыль по итогам работы за год. Экономист, хорошо знавший организацию работ в этих фирмах, высказал следующие предположения:

1) Фирма А получит максимальную прибыль только тогда, когда
получат максимальную прибыль фирмы В и С.

2) Либо фирмы А и С получат максимальную прибыль одновременно,
либо одновременно не получат.

3) Для того, чтобы фирма С получила максимальную прибыль за
год, необходимо, чтобы и фирма В получила максимальную
прибыль.

По завершении года оказалось, что экономист немного ошибся: из трех утверждений истинным оказались только два. Какие из наз​ванных фирм получили максимальную прибыль? Решить задачу с по​мощью логических операций.

Решение:

Введем следующие простые высказывания:

А - фирма А получит максимальную прибыль за год; 

В - фирма В получит максимальную прибыль за год; 

С - фирма С получит максимальную прибыль за год.

(Отрицания этих высказываний будут выглядеть соответственно как ¬A, ¬В, ¬С)

Составим высказывания, выражающие известные факты в условии задачи:

1) А - —> В & С; 2) А & С V ¬A & ¬С; 3)С —-> В.

Утомительное построение таблиц истинности для большого числа переменных и преобразования логических функций  можно заменить простой программой.           

program firma;  uses Crt; var

i,j,k:   integer; a,b,c,xyy,z: boolean; 

begin ClrScr;

writeln(‘
ТАБЛИЦА ВЫСКАЗЫВАНИЙ ЭКОНОМИСТА');

writeln;

 WRITELN(‘  A,'  ,’  В ‘,’   С ‘, ‘  ‘,’X  ‘,’ У ‘,’ z  ‘); 

for i := 0 to 1 do 

for j := 0 to 1 do 

for k:=0 to 1 do 

begin

if (i = 0) then a := False else a:= True;

if (j = 0) then b := False else b := True;

if (k=0) then c:=false else c:=true;

x:=(A <= (B and C)) ;

y:=(A and C) OR (not(A) and not(c));

z:= с <= В;

Получаем следующую таблицу:
A
B
C
X
Y
Z

False
False
False
True
True
True

False
False
True
True
False
False

False
True
False
True
True
True

False
True
True
True
False
True

True
False
False
False
False
True

True
False
True
False
True
False

True
True
False
False
False
True

True
True
False
False
False
True

True
True
True
True
True
True

По условию только одно из утверждений экономиста было ложным. Это соответствует четвертой строке таблицы, т.е. фирма А не получит максимальную прибыль, А фирмы В и С – получат.

III  Решение сложных алгебраических уравнений 

                    Log2(x2 -4x + 8) = sin 5πx¼  —  cosπx½

Очевидно, что оптимальным в данном случае будет графический способ решения. Построим известными приёмами два графика (для левой и правой частей уравнения – отдельно) в одной системе координат в  Excel (cм. Рис.).
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.
Видим,  что уравнение имеет единственный корень: x=2.

